

# 習近平今首訪歐盟總部

## 學者：助促放寬對華高科技出口



習近平訪歐

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)國家主席習近平30日抵達布魯塞爾,展開對比利時的國事訪問行程,這是中國元首首次訪問歐盟總部。隨着中國經濟的強勢崛起,中國最高領導人此次訪問歐洲,掀起歐洲主要金融中心爭奪成為人民幣離岸交易中心的一場激烈競爭。國際問題專家李巨指出,習近平的此次出訪使得中歐合作在廣度和深度上都有了質的提高,將有助於促進歐盟放寬對華高科技出口限制。

據新華社報道,當地時間30日上午9時許(香港時間下午3時許),習近平的專機抵達布魯塞爾阿貝拉格機場。比利時首相迪呂波到機場迎接習近平和夫人彭麗媛。這是中國元首時隔27年再訪比利時。習近平將於今日訪問歐盟總部。

### 習主席獲比國王頒勳章

習近平在書面講話中表示,當前,中歐都處在各自發展的關鍵階段,中歐關係面臨新機遇。希望通過此次訪問,同比利時領導人深入交流,廣泛接觸各界人士,增進相互了解和友誼,提高兩國關係水平。他說,當前,中歐都處在各自發展的關鍵階段,中歐關係面臨新機遇。他期待着同歐盟領導人就深化互利共贏的中歐全面戰略夥伴關係深入交換意見,共同推動中歐關係邁上新台階。

習近平隨即赴王宮與比利時國王菲利普見面。會見前,菲利普國王在王宮廣場為習近平舉行隆重歡迎儀式。兩國元首夫婦進行了親切友好交談。習近平表示,比利時是歐盟總部所在地,是歐洲心臟,也是中國在歐盟的重要合作夥伴。菲利普國王表示,習主席是他就任比利時國王後接待的首位對比利時進行國事訪問的外國國家元首。「我讀了習近平主席昨天在比利時《晚報》發表的署名文章,感受到您對比利時和歐盟高度重視。」

菲利普國王向習近平授予利奧波德大綬帶勳章和證書。利奧波德大綬帶勳章是比利時最高等級榮譽勳章,由國王親自頒發,授予有突出貢獻的政要或王室成員。當天,習近平還向比利時無名戰士墓獻花圈。

據悉,習近平並將利用在布魯塞爾的訪問機會,前往探望上個月抵達比利時的一對大熊貓「星徽」和「好好」。比利時是習近平此次歐洲之行的最後一站。此前,習近平還對荷蘭、法國和德國進行了國事訪問。

### 德英法爭當人幣離岸交易中心

隨着中國經濟的強勢崛起,習近平此次訪問歐洲,掀起了歐洲主要金融中心爭取成為人民幣離岸交易中心的一場激烈競爭。

在習近平訪問德國期間,3月28日,中德央行就人民幣支付的清算和結算達成合作協議。德國金融資本重鎮法蘭克福或將成為歐元區內第一家人民幣離岸交易中心。

本月31日,中英兩國央行將簽署在倫敦開展人民幣清算與結算業務的備忘錄。新的協議將進一步加強倫敦作為人民幣離岸交易中心的地位。另外,中國政府並授予法國人民幣800億元RQFII額度,使得法國成為繼英國後,第二個獲得RQFII額度的歐洲國家,且與英國得到的額度相同。



比利時首相迪呂波到機場迎接習近平和夫人彭麗媛。新華社

### 習近平提南京大屠殺 日本外務省竟提抗議

香港文匯報訊 日本政府對中國國家主席習近平在德國指名批評日本在歷史問題上的態度一事,日本政府罕見地向中國政府提出了抗議。

綜合日本媒體報道,日本內閣官房長官菅義偉30日上午在接受記者團採訪時表示,習近平主席稱日本在南京屠殺了30萬人,「中國領導人在第三國對於日本的歷史作出發言,並不會產生出積極的結果。」他說:「日本政府也沒有對舊日本軍在南京的殺傷與掠奪行為進行過否認,但是有關(犧牲者)的人數,有各種不同的意見。」他還表示:「日本在戰後一貫致力於為世界和平做出貢獻,在安倍首相的領導下,日本努力建設和平國家的目標不會動搖。」

菅義偉還透露,外務省在29日已經召見中國駐日本大使館參事官,就習近平主席的發言向中國政府提出了抗議。

在此前的富士電視台的節目中,菅義偉就習近平的發言批評稱:「在第三國提及日本的歷史並作出如此發言,令人極為遺憾。」

日本政府為中國領導人的一個發言而向中國政府提出抗議,是極為罕見的事例,顯示在歷史問題上,安倍首相採取了與習近平主席公開對抗的立場。



習主席獲比利時國王菲利普頒授利奧波德大綬帶勳章和證書。路透社

### 默克爾贈1735年中國地圖

香港文匯報訊 德總理默克爾攜同鮮少公開露面的丈夫、物理學教授紹爾,於當地時間29日晚間在總理府私人宴請習近平夫婦,並贈送一份意外禮物——一張中國地圖。默克爾說,這是1735年德國繪製的第一幅精確的中國地圖。作為回禮,習近平送贈了一套瓷器花瓶,彭麗媛則將一套中國的民族音樂CD贈予默克爾。



默克爾和習近平夫婦互贈禮物。網上圖片

內地媒體報道稱,中德領導人之間這種親近私密的交流與互動,更加密切了兩國之間的了解和互信,將有助於加深中德關係的發展。

### 「康乾盛世」中國版圖 比現在大三分之一



1735年德國繪製的中國地圖。網上圖片

1735年的中國正值清朝「康乾盛世」時期,是中國清王朝前期統治下的盛世,起於康熙二十年(1681年)止於嘉慶元年(1796年),持續時間長達115年,是清朝統治的最高峰。其間社會穩定,經濟快速發展,人口增長迅速,疆域遼闊。同時,中國領土版圖達到空前擴張,北起自外興安嶺以南,北至貝加爾湖,東至庫頁島,西至巴爾喀什湖以東,形成了空前「大一統」的多民族國家,史稱「漢、唐以來未有之盛」。這個時期中國版圖的面積1,300萬平方公里,相對今天的版圖960萬平方公里,比現在大約多三分之一。

### 彭麗媛訪德中學講「中國夢」



彭麗媛雙手捧起一名華裔女孩的臉頰以示鼓勵。網上圖片

香港文匯報訊 中國國家主席習近平夫人彭麗媛29日到德國一所中學訪問,一名學生問彭麗媛的「中國夢」是什麼,她回答稱:「我的中國夢是希望天下所有孩子特別是女孩都能接受良好教育,像你們一樣。」

#### 盼所有孩子接受良好教育

據新國際博報,彭麗媛當日到埃森市伯樂高級文理中學。中文課上,同學們紛紛講起自己的「中國夢」:學中醫、到中國旅遊……一名學生問彭麗媛的「中國夢」是什麼,她站起來回答:「我的中國夢是希望天下所有孩子特別是女孩都能接受良好教育,像你們一樣。」

另有一名學生問「怎麼學好漢語?」彭麗媛說:「一是跟老師學,二是多看中文電影電視劇,多唱中文歌。」彭麗媛希望學生們把中文學好,到中國去,更好地了解中國歷史和文化。

#### 「第一夫人」用國產手機

此外,近日微博上傳出一張彭麗媛29日在德國看過來自陝西的志丹青少年足球隊,她手持手機全神貫注拍照的照片,有眼尖的網友認出該手機正是中興旗下高端子品牌nubia(努比亞)的Z5 mini,而nubia隨後在其官方微博也證實了這條消息。

而在去年6月,在習近平攜夫人彭麗媛遊覽著名古跡瑪雅金字塔時,當時第一夫人彭麗媛拿着一款白色手機拍照的圖片引起了網友們的極大好奇,她手中的那款白色手機是iPhone5,引發外界揣測,中國官員使用外國手機可能有洩密風險。

彭麗媛用國產手機引起網民關注。美聯社

## 習近平籲中德工商界把握中國機遇

香港文匯報訊 國家主席習近平29日在杜塞爾多夫出席中德工商界舉行的招待會,並發表題為《把握中國機遇,實現共同發展》的重要講話,闡述對加強兩國經貿合作的主張,強調中國全面深化改革、進一步擴大開放為中德合作帶來巨大機遇,表示堅信中德攜手,真誠合作,一定能夠成就各自美好夢想。

#### 盼增加技術在雙邊貿易比重

新華社報道稱,招待會開始前,習近平會見了中德企業家代表,勉勵兩國企業抓住機遇,共同做大中德合作。

習近平在致辭中向兩國工商界提出希望:第一,優化貿易結構,努力挖掘符合市場需求、具有針對性和互補性的產品,增加技術和服務在雙邊貿易中的比重。

第二,拓寬投資合作領域,中國將繼續營造公平市場環境和良好投資環境。希望德方為中國企業提供更好更便利條件。

第三,走創新合作之路,可以聯手開拓國際市場,也可以交叉持股、共同研發,本着開放創新精神,不斷探索各領域務實合作。

第四,登高望遠,從全球角度看待合作。希望德方充分發揮技術優勢,推動先進技術同中國現實需求相結合,繼續推動歐盟放寬對華高科技出口。

第五,加強協商交流,本着互利合作的態度,堅持以對話協商方式解決貿易和投資爭端。

第六,履行好企業社會責任,既在對方國家拓展市場,為當地創造就業、增加稅收,又積極參與社會公益活動,為當地社會發展作貢獻。

#### 參觀德港口推動絲路經濟帶

此外,習近平當日下午來到位於德國西北部威州的杜伊斯堡港參觀,推動絲綢之路經濟帶建設。

習近平抵達時,受到北威州州長克拉夫特、杜伊斯堡市市長林克等人熱情迎接。德國政府副總理兼經濟和能源部部長加布里爾陪同參觀。

習近平來到火車站台。三聲鐘響後,一列從中國重慶始發的列車滿載着貨物緩緩駛入。這裡是由重慶經新疆跨歐亞直至歐洲的渝新歐國際鐵路聯運大通道的終點。

習近平表示,中方提出建設絲綢之路經濟帶倡議,秉承共同發展、共同繁榮的理念,聯動亞歐兩大市場,賦予古絲綢之路新的時代內涵,造福沿途各國人民。中德位於絲綢之路經濟帶兩端,是亞歐兩大經濟體和增長極,也是渝新歐鐵路的起點和終點。兩國應該加強合作,推進絲綢之路經濟帶建設。杜伊斯堡港是世界最大內河港和歐洲重要交通物流樞紐,希望它能夠為促進中德、中歐合作發展發揮更大作用。



習近平會見中德企業家代表。新華社